



永懷慈祥阿嬤

◎ 高俊彥 李秀鳳

出生背景

後學的阿嬤（即祖母），姓王，閩名水，生於民國6年（1917），福建省惠安縣人；阿嬤的父親名王遠，母親則早亡，上還有兩位姐姐；父再續弦後，又生一妹；阿嬤後隨父移居廈門，家中以販賣水果維生。阿嬤18歲時，結識前往廈門擔任日本料理店廚師之後學的阿公（即祖父）——高火炎先生；兩人一見鍾情，隨即論及婚嫁。婚後移居至海南島發展，時正值對日抗戰。

抗日戰爭結束，因阿公是台籍、阿嬤為中國籍，又因兩人有婚姻關係，因此被送往難民營，之後又遣送回台灣。阿公的故鄉——台灣，當時對阿嬤而言，是個陌生的地方，卻也是她之後終老此生的地方。

人生淬鍊

回台後，阿嬤訝異地看到家徒四壁的新店高家。此外，上有高齡婆婆，下有稚齡兒子，阿嬤驚訝地問後學的阿公說：「你跟我說沒結婚，為什麼

有小孩？」（原來阿公跟前妻是童養媳送作堆，育有2子；後因個性不合而離婚，各分1子。）

錯愕的阿嬤當下淚崩，卻是進且無門、退亦無路；經細思量後，以堅毅的心志，從一個肩不能挑、手不能提的嬌弱女子，毅然挑起主持家計之責。為了生活，不論什麼苦難，都擋不了阿嬤的毅力。當時新店安康路正開闢新的道路，她白天去當小工，晚上回家侍候婆婆，恪盡孝道，同時還要照顧丈夫與前妻生的幼子，凡事忍辱負重，將心酸往腹內吞，從不抱怨。

民國35年（1946），阿公受聘任台電烏來招待所廚師，阿嬤初期則到旅社工作，每日清洗床被單以賺取生活費用。由於阿公生性樂天，喜好吃喝玩樂，因此常常寅吃卯糧、入不敷出，不足的家計都靠阿嬤一手撐起。困境中總有辦法的阿嬤，決定在烏來風景區開設食堂，同時也抱養了一位女兒，一家3口經多年的努力不懈，終於在民國57年（1968）購屋，遷居板橋。

阿嬤到了板橋新居，轉擔任保姆

工作，幫人帶小孩，本想就此頤養天年。奈何天不從人願，養女出嫁後，與丈夫共同創業開設成衣工廠，由於資金周轉不靈，央求後學的阿公將板橋房子讓其抵押貸款，阿公自作主張同意了，而阿嬤卻被蒙在鼓裡，渾然不知！到民國 68 年（1979），換來的卻是養女婿生意失敗，房子遭債權人追討後，沒收抵押品以充債務，造成兩老無家可歸的窘境。

從大陸來台灣，之前一波又一波的困境都被化解了，到老時本想可以安養到天年，豈知一生的心血，一夕間付諸流水，真是情何以堪！

在不得已之狀況下，於民國 69 年（1980）搬回新店，與後學的父母、兩位妹妹同住。勤快的阿嬤幫忙照料家中事務，雖然年齡已經 60 好幾，但身手矯健，不輸年輕人。是年，後學與內人秀鳳學長結婚，內人與阿嬤一見如故，非常投緣，從此 30 年來，她們祖孫媳倆是最佳拍檔，甚至讓後學的母亲都有點吃味了。

後學結婚後，長女出生直至 4 歲，都沒有語言能力，求診台大醫院，確認為典型自閉症兒童。阿嬤義不容辭地幫忙照顧自閉症兒，還常跑新店國小特教班處理突發狀況，也時而陪讀，但卻從無怨言，展現出修道人特有的風範；她凡事任勞任怨，甚至任謗，



▲ 中為作者（高學長）的阿嬤，右為母親，左為岳母（李學長的媽媽）。

而從不辯駁。

阿嬤生性婉約，聰明伶俐，端莊賢淑，照顧兒孫無微不至。於耄耋之年，仍須照顧因車禍受傷的丈夫；嬌小的阿嬤要侍奉高大的阿公，她從不假手於人，完全一肩擔起，無怨無悔地照顧阿公，直到民國 80 年（1991）阿公往生為止。

真修精進

阿公往生後，自幼心存善念、根基深厚的阿嬤開始吃素了；早年，阿嬤曾在文化道場求道，遇官考而斷了線，再經後學夫妻的引介下，於民國 81 年（1992）重新接線。由於阿嬤經過人生中種種歷練，讓她看透人生的另一個層次，當再一次接近中堂之時，即發心精進，依循真理努力不懈。才 2 年光景，便已清口立愿，時民國 83 年（1994）。

阿嬤常參與仁興中堂整合班，天美中堂地方班。她抱道奉行，從不懈

怠，即使晚年因骨質疏鬆造成脊椎疼痛而無法爬樓梯，且有久坐腰酸之苦，也不減少其求取真理的意志。

因阿嬤骨質疏鬆嚴重，有兒孫建議她吃葷補鈣，但阿嬤依其對真理的認知，斷然拒絕。阿嬤不識字，僅以聽錄音帶，自我學習持誦《彌勒救苦真經》，以及背誦禮節；此外，阿嬤佈施行善、護持中堂不落人後，並常常主動承擔家中大小事務，讓後學夫妻無後顧之憂地參班幫辦。也因此後學一家曾接受基礎忠恕道場三代同堂道化家庭之表揚。

返樸歸真

隨著年紀增長，阿嬤的身體迅速老化，大腦退化，經常臥於床上，其狀如嬰兒般，一句相同的話，會重複地問，但生活尚能自理。因其預知大限將至，於是早早將後事交代清楚。阿嬤於民國 98 年（2009）12 月 14 日早上，於睡夢中歸空，享年 93 歲。

後學隨後電話稟告劉黃河點傳師；約 12 點半左右，劉點傳師慈悲已到家中。劉點傳師告訴後學，後學的阿嬤早上 6 點多就去找他了。點傳師一早起來要去中堂燒香時，感覺後面好像有一個嬌小的影子跟著他走來走去，當他接到後學電話，就明白早上那個影子就是後學的阿嬤。因為她生前曾



▲ 和疼愛的曾孫女合影。

交代要請劉點傳師來處理她的後事。

歸空後 15 小時，阿嬤入殮時，身體柔軟，老人家原本佈滿壽斑而較為暗黃的臉色，此時在日光燈照耀下，壽斑都不見，整個臉變得白皙透亮而面帶慈祥。這樣的轉變，示現「道真、理真、天命真」，是她老人家真修實煉，堅持到最後一秒鐘所顯現出來的瑞相。

阿嬤一生命苦，一輩子多在承擔夫家的一切苦難；丈夫的債務、養女的負債、自閉曾孫女的照顧，無一不是上天的考驗。因為她勇敢地承擔，不出惡言，安然承受，已然人道盡矣！阿嬤為人處事符合修行者應有的德行：溫、良、恭、儉、讓，於生活中恪守本分，對道亦步亦趨，雖然不曾說什麼大道理，但以身示道已將之實踐了。

真心是實心，修者少有人；
知識轉成智，修者少體認；
真理靠實踐，修者未行深；
病痛是心病，修者不知根。

真誠地祝福阿嬤：回歸理域，逍遙萬八。